

父亲的散文诗

□观海山社区 姜澜

“己所不欲，勿施于人。”“老吾老以及人之老，幼吾幼以及人之幼。”“先天下之忧而忧，后天下之乐而乐。”这三句古训是父亲经常念叨的，他照此为人，也教育着子女成长。

了解父亲，理解沉默的父亲，是2017年父亲中风后，细读他写的回忆录开始的，从老前辈的经历中，理解了为中国人民谋幸福，为中华民族谋复兴，是中国共产党人的初心和使命，是激励一代代中国共产党人前赴后继，英勇奋斗的根本动力。

叮铃铃……先闻其声，后见其人。父亲的铃声是我童年最美的记忆。铃声在窗外响起时，是我的爸爸回来了。小时候每个月只有一次能见到父亲，就是父母发工资的时候。我身体不好，奶奶年纪大了，父母就把自己不舍得吃的鸡蛋、小米等攒起来，每个月由父亲骑自行车从即墨移风把钱和粮食送到青岛。每个鸡蛋都要用纸包好，小心地放在米里，路上骑车更要小心翼翼的，唯恐有个闪失。

1976年的冬天特别冷，零下18摄氏度，等到上午10点，父亲急切地看着西北风呼呼刮个不停，想着在青岛等着米下锅的我们，咬着牙戴上

一副长半尺的大棉手套，口袋里装上妈妈特意准备的黑色馒头(平常吃地瓜、饼子)，向青岛出发了。一路上，雪花不停地飘着，前胸凉透，脊背冒汗，骑不到三十里地就歇一会，一路上饿了，就找个避风的地方啃几口馒头，渴了就在路边捧点雪润一下嘴。到家时已是晚上六点多，整整骑了八个小时。这条路共80多公里，父亲往返了十六年。

小时候我和奶奶、哥哥在青岛居住，院里的邻居给了我们很多帮助，冬天的一口热水，夏天从海边捞的海带，平常下的面条，冬天生炉子要打烟筒，还有我扎辫子的红头绳……邻居们都没忘记我家，因此每逢回青岛时，父母都把最好的粮食、最好的礼物送给邻居们，邻居们有活也都抢着干。父母教育我和哥哥平常要做力所能及的事情，我哥哥要给邻居提水，我要每周打扫公共厕所，清扫公共卫生，小时候不懂得为什么要做这些事情，父母要求做，就必须做好，长大后慢慢懂得，那是让我们懂得学会感恩，学会帮助别人。父母用言传身教，在我们小小的心灵中埋下感恩的种子。

结婚有孩子后，我也以同样的方式传承着这种精神。孩子两岁时，冬天，我就带他清扫楼院的积雪，孩

子小问我为什，我说，楼上住着爷爷奶奶还小朋友，我们把这条路扫干净，爷爷奶奶下楼就不会摔倒，小朋友还可以到院子里玩。邻居们见到我这样教育孩子纷纷夸奖，孩子受到表扬干得也更起劲了。现在孩子15岁了，每逢下大雪，晚上就会和我说，妈妈明天早点起来，到社区扫雪去。从小学到初中，孩子组织、参加近百次社会公益活动，他还组织同学用过年的压岁钱资助20多名春蕾女童，获得区、学校多次表扬。

现在我的父亲已年近古稀，每逢回家，我都像小时候一样喊：“爸爸，看我给你买什么好东西了？”满口戴着假牙的老父亲看着我慈祥的笑着。摸着父亲早已变形的手，粗糙的手掌和青筋裸露的手背时，心中总是不免一阵酸楚。给父亲洗脚时，他脚掌的老茧比杏核还大，我用小刀慢慢地修，想老爸退休已20多年了，这老茧怎么还没褪去？可见，父亲年轻时吃过多少苦，这是漫长路的印记啊！离开父母家时，我总是说：“老爸，我走了，你在家好好养着。”老爸不舍地看着我说：“我送送你。”

这就是我印象里的父亲。他是个话很少、很严厉的男人，是个为家庭遮风挡雨四十余载的男人，是个身体健壮、雷厉风行的男人，用他的



作者的父亲。

一生从一句话到一个动作，再到一部家训影响着。祖先长辈的言传身教，让家庭晚辈收获了踏实、勤俭、勇敢、坚韧、努力、奉献、爱国等美好的精神品质。

这是我第一次写父亲，以前模糊的影子也日渐清晰。感谢我的父辈们，感谢我的父亲，是他们潜移默化的影响，赋予了我砥砺前行力量，父辈爱国、爱家的家训也教育着我们成长，并在自己的人生中继续传承延续。

预防夏日溺水,时刻牢记这几点



□半岛记者 高晓飞 整理

6月9日是端午假期的最后一天，在平度和即墨接连发生两起学生溺水事故，三名学生不幸溺亡，家属及众人悲痛万分。夏日高温，暑期将至，此类惨剧的发生，让暑期学生安全再次严峻地摆在人们的面前。在此，我们也提醒广大家长朋友，一定嘱咐孩子远离

危险水域。

外景虽美，切勿下水！请时刻牢记以下几点：

- 1、绝不私自下河游泳。
- 2、绝不擅自与同学结伴游泳。
- 3、绝不无家长或老师带领的情况下游泳。
- 4、绝不在无安全设施、无救护人员的水域玩耍、游泳。

提醒：家里由老人看护孩子的，一定要与老人做好沟通，不要因为疼爱而放纵孩子出去玩，事关生命安全一定要特别严格。务必与老人保持联系畅通，有事及时打电话，掌握好孩子的动向。

文化旅游行业扫黑除恶的关键是什么？



□半岛记者 邓慧秀 整理

一、对象

1、强买强卖、欺客宰客的黑店黑车黑导；2、为黑店黑车黑导提供便利条件的旅行社；3、为“黄赌毒”提供便利条件的酒店宾馆；4、聚众赌博、发放高利贷等违法行为的电子游戏游艺厅的经营者；5、组织售卖、印制、发放、传播违法书籍、宣传单、音视频、网络信息等违法文化产品的组织和组织者；

6、文化旅游行业中欺行霸市的“市霸”“行霸”；7、为文化旅游行业黑恶势力提供保护的行业内部“保护伞”。

二、行业“保护伞”特征

- 1、对象为国家公职人员；
- 2、利用手中权力，参与涉黑涉恶违法犯罪，或包庇、纵容黑恶犯罪、有案不立、立案不查、查案不力，为黑恶势力违法犯罪提供便利条件，帮助黑恶势力逃避惩处等。

三、目标

- 1、人民群众安全感、满意度得到明显提升；2、电子游戏游艺场所利用赌博发放高利贷等黑恶势力犯罪得到根本遏制；3、旅游行业强买强卖、欺行霸市等黑店黑车黑导得到全面整治；4、文化旅游行业黑恶势力“保护伞”得以全面清除。



吹拉弹唱,同庆父亲节

□半岛记者 邓慧秀 报道

缤纷多彩的六月是充满温情的，父亲节让这个月份更加温馨。在这个喜庆节日到来之际，中山路社区温情举办“父爱如山”父亲节文艺演出。

现代京剧《沙家浜》、口哨独奏《红河谷》、独诵《我的父亲》……居民通过朗诵、独唱、独奏、京剧、手语舞等多种艺术形式，深情地表达了自己对父亲的祝福和怀念，浓浓的爱意温暖着在场的每一位朋友。